

历史等4科拟开卷考 现征求意见

辽宁中考或有重大改革 本方案拟从今秋入学的七年级开始执行

2月4日,辽宁省教育厅发布《辽宁省高中阶段学校考试招生制度改革实施方案(试行)》(征求意见稿)(简称《实施方案》),面向社会公开征求意见,截止时间为2021年2月19日。

按照征求意见稿,本方案拟从2021年秋季开学的七年级学生开始执行,拟将美育、劳动教育纳入中考考试科目,考试科目为13门,历史、道德与法治、地理、生物学学科拟实行开卷纸笔考试。

美育、劳动教育纳入中考考试科目

《实施方案》提到,考试科目拟设置语文、数学、外语(含听力口语测试)、物理(含实验)、化学(含实验)、历史、道德与法治、地理、生物学(含实验)、体育与健康、音乐、美术、劳动教育等13门课程。

综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程等作为考查科目。

拟加大体育与健康中考分值,将美育和劳动教育纳入中考考试科目,强化实验操作及外语听说应用能力测试。

考试内容方面,联系社会实际与

学生生活经验,增强考试内容的基础性、系统性及综合性,加强对学生独立思考和综合运用所学知识分析、解决问题能力的考查,减少单纯记忆、机械训练内容,杜绝偏题、怪题。各学科试题的难易程度按低、中、高三档试题的分值比例为7:2:1。

数语外等十科总分750分

按照征求意见稿,语文、数学、外语(含听力口语测试)、物理(含实验)、化学(含实验)、历史、道德与法治、地理、生物学(含实验)、体育与健康成绩以原始分呈现。

其中,语文120分,数学120分,外语100分(75分笔试+25分听力口语测试),物理80分(70分笔试+10分实验操作),化学50分(40分笔试+10分实验操作),历史65分,道德与法治65分,地理40分,生物学40分(30分笔试+10分实验操作)、体育与健康70分(30分过程性评价+40分终结性评价),总分值750分。

音乐、美术、劳动教育科目拟以等级方式呈现,等级成绩作为高中阶段学校录取的重要依据,由各市根据本地实际,确定评价结果的使用。

综合实践活动(含信息技术)、地方课程、校本课程科目,可采取等級形式或以“合格”“不合格”等方式呈现。

9科目拟由省招生考试办公室组织命题

命题拟采取省级统筹,省、市分级负责方式进行。

语文、数学、外语(不含听力口语测试)、物理(不含实验)、化学(不含实验)、历史、道德与法治、地理、生物学(不含实验)科目拟委托省招生考试办公室组织命题,市统一组织考试。

体育与健康、音乐、美术、劳动教育科目拟由各市按照省统一制定的考试方案组织考试。

外语听力口语测试以及物理、化学、生物学科目实验操作考试及考查科目等拟由各市统筹安排。

坚持“学完即考”的原则,地理、生物学科目考试安排在学生八年级学年末进行;其他考试安排在九年级上学期或下学期进行。省统一命题考试科目原则上安排在每年6月底进行,具体安排由省招生考试办公室结合实际情况当年发文通知。

辽沈晚报记者 闫柳

辽宁中考改革方案

考试科目为13门

语文、数学、外语(含听力口语测试)、物理(含实验)、化学(含实验)、历史、道德与法治、地理、生物学(含实验)、体育与健康、音乐、美术、劳动教育

历史、道德与法治、地理、生物学科目
拟实行开卷纸笔考试

拟将美育、劳动教育纳入中考考试科目

语文、数学、外语、物理、化学科目拟实行闭卷纸笔考试
物理、化学、生物学科目拟加试实验操作,外语加试听力口语测试
体育与健康、音乐、美术、劳动教育拟采取过程性评价与终结性评价相结合的方式

综合实践(含信息技术)、地方课程、校本课程等科目由各市教育局及相关部门根据课程指导纲要要求,采取过程性评价与终结性评价相结合的方式统筹安排

各学科试题的难易程度按低、中、高三档试题的分值比例为7:2:1

本方案拟从2021年秋季开学的七年级学生开始执行

咋选年货? 聚餐注意啥? 春节消费提示来了

2月4日,沈阳市消费者协会发布春节系列消费提示,涉及就餐、线上消费、选家政等多方面。

通过直播带货买年货 要保存好直播视频等证据

不少消费者通过线上购物、直播带货等形式购买年货。提醒消费者不要被直播带货、电视购物的口头宣传和网站的广告宣传所诱惑,要理智对待商品功效、价格低廉等方面宣传,要对所购商品的信息多了解、多比较,谨慎选择,避免冲动购物。

购物前,要仔细了解商家相关资质,关注消费者评价和信誉度;选择证照齐全、诚信度高的电子商务平台上的自营店或品牌官方旗舰店;要做好个人信息保护。

要保留证据。要保存好直播视

频、聊天记录、支付凭证等证据,如果权益受损,及时联系商家和平台协商解决,如果协商不成,可以向商家或平台所在地消协组织或市场监管部门投诉,或拨打平台所在地的12315电话投诉,依法维护自己的合法权益。

同时提醒消费者,注意网购七天无理由退货的相关规定。消法规定消费者通过网络、电视、电话、邮购等方式购物时,可自收到商品七日内退货,无需说明理由。但是消费者定做的、生鲜易腐的、在线下载或者消费者拆封了的音像制品、计算机软件等数字化商品和交付的报纸、期刊等除外。

选择家政服务 要找正规公司并签订合同

春节将至,许多消费者会聘请家政服务人员做大清洁,在选择家政公

司时,要选择正规企业。一定要注意选择证照齐全、信誉良好、服务规范、用工制度健全的家政服务公司。

同时,要与家政公司签订合同,对服务时间、工作内容、安全措施、服务标准及费用、纠纷解决等做详细规定。

此外,要查看家政人员的相关证件,提醒家政服务人员,严格遵守合同规定,工作中注重自身安全,避免引发不必要的服务纠纷。

如果在服务过程中发生纠纷,要尽量避免与家政服务人员产生直接冲突,要及时向家政公司反应,协调解决,也可拨打12315电话进行投诉。

春节尽量减少聚集聚餐

根据当前疫情防控形势,在春节就餐方面,倡议消费者尽量减少聚集聚餐,合理控制就餐人数和就餐时

长;做好个人防护,做到使用公勺公筷,勤洗手、常通风。

同时,要拒绝食用野味。消费者要做到不通过各种途径购买野味、坚决不食用野味。

要学习掌握与食品安全相关的知识、常识,不断提高自身的健康意识和食品安全意识。例如到正规场所购买食品,注意保质期,索要凭证;回到家后将生熟食品分开储存;食用前要认真检查是否变质;加工食品时要做到烧熟煮透。

不要购买来路不明的 冷链食品

春节来临,消费者在采购节日用品时要理性消费,避免浪费。购买食品时,要认真查看生产日期、保质期、储存方式等相关信息。要根据实际

需要,合理购买和储存。在保质期内食用完毕,避免食品过期,造成浪费。

对于商家推出的各种打折活动,消费者要理智对待低折扣、返券、扫码赠物等诱惑,切莫贪图便宜,盲目大量购买;要留意商品的日常销售价格和商品质量、保质期等,既要谨防虚假打折也要防范购买假冒商品和过期失效商品。

要谨慎选购冷链食品。要到正规市场和超市选购,要认真查看外包装上的中文标识了解产地、来源、进口食品检疫等信息;切莫购买或食用来历不明的冷链食品。

提醒消费者要保留购物凭证,依法维权。购买节日用品时,要注意索要购物凭证并妥善保管,如果权益受损,请及时拨打12315电话或登录全国12315平台投诉举报。

辽沈晚报记者 朱柏玲

老教授捐人口学资料 见证“一孩”到“二孩”

“我这有全套的中国共产党党史研究资料”“这本笔记抄录了革命歌曲共计35000字”……

辽宁省档案馆联合本报开展“建党100周年”党史档案资料征集活动的消息发出后,沈阳、抚顺、锦州等地的读者积极提供党史档案资料,辽宁省档案馆和本报选定部分资料收藏。

昨日,曹景椿教授捐赠著作手稿、专业书籍、音像资料等珍贵档案资料仪式在沈阳举行,曹景椿教授多篇人口学论文见证了“一孩儿”到“二孩”的变化,反映了党和国家在人口与计划生育领域取得的巨大成就。

对于读者提供的这些档案资料,经档案专家前期初步研究和鉴定,昨



昨日上午,人口学老教授曹景椿向辽宁省档案馆捐献获奖论文以及手稿,曹老展示部分捐赠品。
辽沈晚报记者 王迪 摄

日,辽宁省档案馆工作人员和记者来到曹景椿教授的家进行现场征集。曹景椿教授家的客厅、书房摆满了欲捐献的著作手稿、专业书籍、音像资料等物品。

曹景椿教授出版著作50多部,公开发表文章640余万字,是中国人口政策走出具有中国特色的计划生育道路的见证人和实践者。

《人口迁移与城市化过程中户籍问题研究》《户籍制度改革对计划生育的影响及其对策》……曹景椿教授的这些著作手稿字迹工整清晰,论述结合实际工作,对中国人口政策的变化进行了持续的观察思考和研究。

“我2003年发表论文提出了这样的观点:一个孩的政策预计10年

后完成任务,向一对夫妇生两个孩的政策过渡。现在二孩的政策已经落地实施了。”曹景椿教授说,“我把这些档案资料都捐出来,日后通过系统的研究和生动的展览让更多的人感受党和国家在人口政策的发展变化。”

昨日,在简短的捐赠仪式上,辽宁省档案馆副馆长欧平表示:“曹景椿教授捐赠的著作手稿、1700多册书籍、音像资料等,不仅见证了曹教授的个人成就,更反映了党和国家在人口与计划生育领域取得的巨大成绩。这些资料征集进馆丰富了馆藏资源,为日后开展中国人口与计划生育研究积累了重要素材。”

辽沈晚报记者 吉向前